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НАУКОВО-ЕКСПЕРИМЕНТАЛЬНА РОБОТА КАФЕДРИ ЯК ШЛЯХ 
ДО ПРОФЕСІЙНОГО ЗРОСТАННЯ ПЕДАГОГА НОВОЇ ҐЕНЕРАЦІЇ

(до 35-річчя кафедри педагогіки та методики початкової освіти)

У статті розкривається науково-дослідницька робота кафедри упродовж усіх років її існу-
вання. Розглянуто зміст, визначено основні форми організації НДР викладачів і студентів. Ви-
світлено роботу професорсько-викладацького складу над кафедральними темами, а також наве-
дено підтеми індивідуальної роботи викладачів, як важливої ланки науково-дослідницької роботи. 
Показано роль наукового семінару, проаналізовано його тематику. Розкрито значення наукових 
записок та монографій, видрукуваних на кафедрі. Обґрунтовано здобутки і перспективи науково-
дослідницької діяльності викладачів і студентів від часу заснування кафедри.
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The article discovers the scientific and research work of the department over the years of its 
existence. It considers the content, defines the main forms of organization of scientific and research work 
of teachers and students. It shows the work of the department over the department’s themes, organization 
and holding of international, Ukrainian wide and reporting faculty scientific and practical conferences 
of both teachers and students. The article justifies the achievements and prospects of the scientific and 
research activities of teachers and students from the time of department foundation.
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В статье раскрывается научно-исследовательская работа кафедры в продолжение 
всех лет ее существования. Рассмотрены содержание, определены формы организации 
НДР преподавателей и студентов. Освещена работа профессорско-преподавательского 
состава над кафедральными темами, а также приведены примеры подтем индивидуальной 
работы преподавателей, как основного звена научно-исследовательськой работы. Показано 
значение научного семинара, проанализировано его тематику, раскрыто значение научных 
записей и монографий, напечатанных кафедрой. Обоснованы приобретения и перспективы 
научно-исследовательской деятельности преподавателей и студентов со времени создания 
кафедры.
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Лит. 11.

Постановка проблеми. Кафедрі педагогіки та методики початкової освіти – 35 ро-
ків. В умовах входження України в Європейський освітній простір і реформування сис-
теми освіти в Україні зростають вимоги до підготовки висококваліфікованих фахівців, 
у тому числі й учительських кадрів. Кафедра у ВНЗ – основний навчально-виховний і 
науковий осередок, який забезпечує якісну підготовку спеціалістів, організацію науко-
во-дослідницької роботи викладачів і студентів.

У педагогічному словнику за редакцією С. Гончаренка визначено етимологію і 
функціональну діяльність кафедри. «Термін «кафедра» – грецького походження, що 
означає сидіння, стілець… [3, 158]. Кафедра у вищих навчальних закладах – основна 
навчально-виховна група, що здійснює навчальну, методичну і науково-дослідну робо-
ту з однієї або кількох пов’язаних між собою наукових спеціальностей, а також підго-
товку й підвищення кваліфікації кадрів» [3, 158]. 

У Законі України «Про вищу освіту» зазначено: «Кафедра – базовий структурний 
підрозділ вищого навчального закладу (його філій, інститутів, факультетів), що прово-
дять навчально-виховну і методичну діяльність в одній або кількох споріднених спеці-
альностей, спеціалізацій чи навчальних дисциплін і здійснює наукову, науково-дослід-
ну та науково-технічну діяльність за певним напрямом» [4].
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Вагоме місце посідає науково-дослідницька діяльність на кафедрі, без якої немож-
ливо здійснювати підготовку спеціалістів сучасного типу, які ще у вищому навчальному 
закладі мають оволодіти не тільки спеціальністю, а й методами та прийомами наукового 
дослідження.

Інформаційна епоха сьогодення визначає умови розвитку науки нового типу, коли 
посилюється її соціальне значення, створюються оптимальні умови для органічного 
поєднання педагогічних технологій і видів духовної діяльності, які розкривають нові 
перспективи у розбудові початкової освіти. Відтак, актуалізується проблема якості 
освіти, яка утверджується як головний критерій порівняння ефективності життєздат-
ності не тільки освітніх, але й соціальних систем. З цього приводу актуальні слова 
О. Семеног: «Доцільно трансформована в навчально-виховний процес та педагогіч-
ну практику науково-дослідницька робота сприяє формуванню сучасного педагога-
дослідника, який володіє високою професійною мобільністю, сучасним змістом на-
вчально-виховного процесу та сучасними засобами розв’язання педагогічних завдань, 
творчо мислить, орієнтується у стрімкому потоці наукової інформації, розуміється в 
нових педагогічних технологіях, вміє застосовувати інтерактивні засоби навчання» 
[10].

Аналіз останніх публікацій. Проблеми наукової роботи розглядаються в працях 
таких учених, як І. Бех, А. Богуш, І. Зязюн, А. Кузьмінського [1; 2; 5; 7]. У підручнику 
«Педагогіка вищої школи» А. Кузьмінського та навчальному посібнику В. Ортинського 
розкривається проблема наукової роботи студентів [7; 8]. Вагоме значення науково-до-
слідницькій роботі надавала дослідниця С. Сисоєва [11].  Проблему студентської науко-
во-дослідницької роботи висвітлювали А. Дем’яненко, І. Зязюн, Д. Луцик, В. Майборо-
да, О. Микитюк, 3. Митяй, О. Семеног та ін.

Мета статті, висвітлити науково-дослідницьку діяльність професорсько-викла-
дацького складу кафедри протягом її становлення та розвитку як провідного осередку 
освіти, навчання та наукової діяльності в педагогічному університеті. 

Виклад основного матеріалу. Кафедра педагогіки та методики початкового на-
вчання (сьогодні кафедра педагогіки та методики початкової освіти) була заснована у 
вересні 1980 року. З часу її існування нагромаджений вагомий досвід з організації нау-
ково-дослідницької роботи викладачів. Члени кафедри успішно здійснюють навчально-
виховний процес, реалізуючи Державні стандарти освіти, а також активно працюють у 
галузі наукових досліджень. 

Сьогодні кафедру очолює доктор педагогічних наук, професор М. Пантюк. На-
уковий потенціал кафедри становить 77 %. Тільки за останні роки захищено сім кан-
дидатських дисертацій (Т. Надім’янова, Л. Скалич, Л. Стахів, С. Ілляш, І. Садова, 
Л. Колток та Н. Калита). Характерно, що майже всі кандидати наук – випускники 
нашого факультету.

Науково-дослідницька діяльність здійснюється на основі «Положення про наукову 
діяльність працівників кафедри», де відзначається, що головною метою діяльності є 
апробація й упровадження варіативного змісту освіти, вивчення ефективності інварі-
антної складової, розробка та перевірка на практиці інструментарію нового покоління.

Оновлення змісту та використання різноманітних форм організації дисциплін ка-
федри у процесі дослідницької роботи спрямовується на впровадження інноваційних 
педагогічних та інформаційно-комунікаційних технологій.

За час існування кафедри педагогіки та методики початкової освіти на факультеті 
початкової та мистецької освіти науково-дослідницька робота здійснюється широко й 
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багатоаспектно. Це: робота наукового семінару; виконання кафедральних тем; робота 
наукових гуртків та проблемних груп.

Зупинимося детальніше на цих аспектах. 
Протягом багатьох років при кафедрі існує науковий семінар, тематика якого є акту-

альною й передбачає вирішення проблеми підготовки студентів як майбутніх учителів 
до роботи в початковій школі через зміст, форми, методи та засоби навчання. Зокрема, 
«Форми науково-дослідницької роботи на кафедрі» (1992); «Підготовка студентів до 
науково-дослідницької роботи» (1996); «Підготовка майбутніх учителів до використан-
ня інноваційних технологій» (2004); «Організація та проведення самостійної роботи з 
учнями та студентами» (2010); «Впровадження колективних та особистісно-орієнтова-
них технологій у навчальний процес вищої школи» (2014).

Важливою складовою роботи кафедри є наукова діяльність, яка визначається темою 
кафедрального дослідження. Через кожних п’ять років науково-педагогічні працівники 
кафедри обирають загальну тему дослідження, яка включає індивідуальні підтеми кож-
ного науковця. 

Загальний науковий кафедральний напрям – підготовка майбутніх учителів до ро-
боти в початковій школі: зміст, форми, методи та засоби навчання. Під керівництвом 
проф. Д. Луцика професорсько-викладацький колектив кафедри від дня її заснування 
працював над актуальними для сьогодення кафедральними темами: «Пріоритети роз-
витку освіти в Україні в умовах її реформування»; «Наступність і перспективність на-
вчально-виховної роботи між дошкільними освітніми установами, сім’єю та школою в 
умовах реформування освіти в Україні»; «Педагогічна майстерність – важливе джерело 
підвищення якості освіти в умовах входження України в Європейський освітній про-
стір»; «Шляхи реалізації завдань інноваційних педагогічних технологій на рівні ЗОШ 
І ступеня»; «Теоретико-методологічні засади удосконалення системи підготовки сучас-
ного вчителя початкової школи»; «Інтегроване вивчення предметів за галузями знань у 
початкових класах»; «Динаміка комплексної теоретичної і практичної підготовки вчи-
телів початкових класів відповідно професіограми і перманентної модернізації почат-
кової освіти».

Неабияке значення мають Наукові записки кафедри за редакцією професора Д. Лу-
цика, які почали виходити друком з 2004 року. Їхня тематика стосується реформування 
змісту освіти в початковій та вищій школах і використання педагогічних технологій 
у навчально-виховному процесі загальноосвітніх закладів: «Шляхи реалізації завдань 
інноваційних педагогічних технологій на рівні ЗОШ І ступеня»; «Теоретико-методоло-
гічні засади удосконалення системи підготовки сучасного вчителя початкової школи» 
та інші. 

З 2012 року кафедра розпочала роботу над колективними монографіями, присвя-
ченими проблемі формування готовності майбутніх учителів початкових класів до на-
уково-дослідницької роботи: «Формування професійної компетентності майбутнього 
вчителя» (2012); «Проблеми розвивального навчання у контексті різнобічного розвитку 
особистості» (2012); «Освітні технології у процесі підготовки вчителя початкових кла-
сів» (2013); «Сучасні проблеми та тенденції розвитку дидактики» (2014).

Сьогодні науковці кафедри працюють над перспективними проблемами у межах 
загальноосвітньої школи І ступеня. Це робота над створенням банку психолого-педа-
гогічних досліджень, електронного бібліотечного каталогу, банку даних педагогічної 
майстерності, електронної медіатеки, електронної тестотеки, створення інтернет-ауди-
торії, комп’ютерного класу тощо.
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Кафедра активно співпрацює з спорідненими кафедрами вищих навчальних закла-
дів України: з відділом «Початкова освіта» Інституту педагогіки НАПН України, Тер-
нопільським національним університетом імені В. Гнатюка, Харківським національним 
університетом імені Г. Сковороди, Львівським національним університетом імені Івана 
Франка, Глухівським педагогічним університетом імені О. Довженка та ін.

Керівництво кафедри постійно відслідковує зміни, що відбуваються в теорії та 
практиці викладання педагогічних дисциплін. Заходи щодо їхньої реалізації вносяться 
в плани наукової та методичної роботи.

Як бачимо, науково-дослідницька робота професорсько-викладацького колективу 
кафедри проводиться згідно з потребами загальноосвітньої школи та факультету почат-
кової та мистецької освіти і з урахуванням наукових інтересів викладачів. Разом з тим, 
вважаємо, що сучасний учитель на відповідному рівні має бути дослідником чи експе-
риментатором, тому залучаємо до наукової роботи студентів. Так, при кафедрі працює 
4 студентських наукових гуртки та 4 проблемні групи.

Належна організація та проведення науково-дослідницької роботи майбутніх учи-
телів початкових класів – це безперервна система їхньої підготовки протягом усього 
періоду навчання в педагогічному університеті. Її метою є вивчення методології до-
слідницької роботи, формування звички критично сприймати дослідницький матеріал, 
закріплення вмінь і навичок самостійного проведення досліджень, підвищення рівня 
розумової активності студентів і становлення особистості. 

Система НДРС здійснюється за органічно поєднаними напрямами: науково-до-
слідницька робота студентів у навчальному процесі та їхня науково-дослідна робота 
у позанавчальний період, що в комплексі забезпечує підготовку спеціалістів-дослід-
ників.

 Професорсько-викладацький колектив кафедри плідно працює над створенням 
належних умов для формування і розвитку в студентів науково-дослідницьких умінь, 
залучення їх до активної самостійної наукової роботи. З цією метою на основі прове-
дення практичних занять із фундаментальних та професійно-орієнтованих дисциплін 
майбутні учителі початкових класів вчаться володіти методикою наукових досліджень, 
розвивають навички самостійної пошукової роботи, підвищують наукову активність, 
розумові здібності, вчать виявляти інтелектуальну ініціативу.

Формуванню в майбутніх учителів умінь розв’язувати науково-дослідницькі чи екс-
периментальні завдання за допомогою постановки проблемних і логічних задач сприяє 
курс «Основи науково-педагогічних досліджень». Студенти знайомляться з видами та 
методами педагогічних досліджень, вникають в сутність педагогічного експерименту. 

Разом з тим викладачі кафедри усвідомлюють, що ефективність навчально-виховної 
роботи не вимірюється поданням будь-якої інформації для студентів, а умінням само-
стійно здобувати знання, аналізувати свою власну діяльність, ставити перед собою ре-
альні завдання, реальну мету і досягати її.

Успішна самостійна робота студентів у значній мірі залежить від забезпечення їх на-
уковою і навчально-методичною літературою, тому викладачі кафедри розробили нові 
програми з педагогічних дисциплін, які закріплені за кафедрою із врахуванням Галузе-
вого стандарту вищої освіти і Державним стандартом загальної початкової освіти.

Кафедра виступила ініціатором у проведенні ІІ туру Всеукраїнського конкурсу сту-
дентських наукових робіт з природничих, технічних та гуманітарних наук зі спеціаль-
ності «Початкова освіта». Студентка п’ятого курсу Надія Янів виборола друге місце у 
цьому конкурсі (наукові керівники, доценти І. Садова та Л. Колток).
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Перспективи науково-експериментальної роботи кафедри передбачають участь за-
гальноосвітніх шкіл І ступеня відповідно до компонентів змісту освіти – компетент-
ність (здатність та уміння розв’язувати традиційні завдання), досвід творчої діяльності, 
досвід емоційно-оцінної діяльності, в межах трансформаційних змін в організації на-
вчальної діяльності учнів визначають оновлену освітню парадигму, рівнями реаліза-
ції якої є: загальнонавчальний рівень (відтворює світоглядні підходи до діяльності в 
соціокультурному середовищі); навчально-науковий рівень (передбачає висвітлення 
проблеми розв’язання суперечливостей між соціальною потребою в перетворювальній 
активності особистості та можливостями реалізації її творчого потенціалу); предметно 
орієнтований рівень (формування цілісної картини створення нового у подальшій на-
вчальній (професійний) діяльності). У такий спосіб система знань в учнів формується 
як певний комплекс провідних ідей, концепцій, парадигм, загальних теоретичних по-
нять, перспективних методик, що сприяє досягненню високого рівня їхніх предметних 
компетентностей.

Висновки. Науково-дослідницька робота професорсько-викладацького колективу 
кафедри здійснюється планово, організовано і спрямована на те, щоб кожен викладач 
міг ґенерувати нові ідеї, творчо мислити, використовувати в практичній роботі нові пе-
дагогічні технології, щоб умів опрацьовувати наукову інформацію і доводив її до розу-
му студентів, щоб був комунікабельним, умів працювати над розвитком інтелекту, мо-
ральних цінностей, духовного, наукового і культурного зростання майбутніх учителів.
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